

№1 (12) зима–весна 2000

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОС

Уважаемые коллеги!

Министерство образования РФ на своей коллегии 2 февраля вывело из обязательного государственного стандарта социологию, оставив в нем, во многом благодаря ректору МГУ В. Садовничему, историю и философию вслед за иностранными языками и физкультурой.

Таков итог деятельности рабочей группы экспертов, где социологию представлял директор ИcРос Ан проф. В.А. Ядов. Восторжествовала точка зрения, суть которой состоит в том, что пока нет достаточного количества профессионально подготовленных преподавателей социологии, не нужно ее вводить в число дисциплин, обязательных для всех учебных заведений.

В своем выступлении на заседании Политического консультативного совета при Президенте РФ я критиковал такое решение Минобразования, бывшее еще проектом. Я считаю, что каждый специалист после окончания вуза должен знать историю страны и мира, представлять свое место в мире ("я и мир") и в обществе ("я и общество"), то есть быть компетентным гражданином своего общества.

Теперь эта возможность будет зависеть от руководства вузов, которые могут дополнить приведенный список еще не менее чем пятью гуманитарными дисциплинами.

Понятно, что это решение может отразиться и на работе социологических факультетов университетов, вызвать сокращение спроса на их выпускников со стороны вузов, где социология не попадает в список изучаемых предметов. Поэтому я обращаюсь к уже действующим факультетам и кафедрам социологии. Будьте активны, аргументируя необходимость и важность изучения социологии в каждом вузе и для каждого специалиста. Обучение знаниям о современном обществе является необходимым компонентом мирового процесса гуманизации и гуманитаризации специального образования.

Я обращаюсь и к ректорам российских вузов, надеясь на их государственное мышление и дальновидность, с пожеланием не отступать с уже завоеванных в трудной борьбе позиций за всеобщее социологическое образование, за социальное формирование граждански грамотных и социально активных профессионалов.

Только объединив усилия профессионального социологического сообщества с умными, социально ориентированными руководителями вузов, мы сможем в какой-то степени нивелировать отрицательные последствия этого решения государственного органа — Министерства образования РФ, которое, таким образом, сняло с себя ответственность за создание условий для формирования граждански компетентных выпускников — наиболее образованной части нашего общества.

В. Мансуров

В ПРЕЗИДИУМЕ РОС

17 и 31 января состоялось расширенное заседание Президиума РОС, в котором приняли участие также председатели многих ИК. Речь шла о подготовке Социологического Конгресса, который пройдет в сентябре с.г. в Санкт-Петербурге (<http://www.soc.ru>) (см. также Вестник № 4 (11), осень-зима 1999). Ожидается участие более 600 человек, в том числе представителей социологических организаций стран СНГ и Балтии, Центральной и Восточной Европы, а также некоторых других стран. Президент Международной социологической ассоциации А. Мартинелли также выразил намерение участвовать в работе Конгресса.

Организаторы намерены работать в интерактивном формате и предлагают тем, кто собирается в нем участвовать, вступать в контакт с руководителями секций. Планируется издание сборника тезисов, которые будут разданы участникам, в связи с чем оргкомитет заинтересован в том, чтобы получить их уже весной. Доклады предполагается публиковать также на страницах "Социса", журнала "Социологии и

социальной антропологии", в изданиях ряда университетов в виде тематических сборников. Сайт Конгресса <http://www.soc.pu.ru>

Не хотелось бы, чтобы этот — первый — Конгресс состоял только из дискуссий между иностранными участниками, поэтому, дорогие коллеги, ищите, пожалуйста, возможности в нем участвовать. Именно для этого организаторы ведут большую работу со спонсорами, ищут оптимальные варианты расселения.

Был высказан ряд предложений, касающихся, в частности, стимулирования участия молодежи. Так, предложено провести конкурс студенческих и аспирантских работ, и победителей за счет организаторов пригласить принять участие в Конгрессе. На каждой секции также предлагалось иметь квоту для выступлений молодых участников, издать их работы либо в отдельном сборнике, либо в сборниках, состоящих из работ участников той или иной секции.

Кроме того, присутствующие напомнили о предложении РОС проводить конкурсы монографий и учебников (выдвигайте, присылайте!); итоги этого конкурса предполагается подвести на Конгрессе, в связи с чем вторая половина последнего дня заседаний будет в значительной мере посвящена награждениям.

Ждем Ваших предложений и замечаний в связи с проведением Конгресса по адресу РОС: valman@socio.msk.su

Кроме того, на встрече Президиума в соответствии с Уставом и в связи с истечением полномочий В.А. Ядова состоялось выдвижение Президента РОС В.А. Мансурова для участия в конкурсе на соискание должности директора Института социологии РАН. По результатам открытого голосования кандидатура Мансурова В.А. была принята единогласно.

И. Бутенко

СТРУКТУРА РОС

В Чите создано региональное отделение РОС. Инициатором создания выступили социологи Читинского Государственного технического университета.

Таким образом, Российское общество социологов на сегодняшний день включает в себя 48 региональных отделений и насчитывает 1170 индивидуальных членов. Их них 605 - социологи-мужчины и 565 - социологи-женщины. Для того, что-

бы посчитать, сколько у нас в РОС докторов наук, кандидатов, аспирантов, студентов, магистрантов и пр., необходимо, чтобы отделения присыпали информацию, в соответствии с существующей формой учетной карточки. Большинство отделений уже учили это требование, надеемся, что наша база данных будет совершенствоваться и дальше.

Е. Пронина

В КОМИТЕТАХ РОС

На отчетном собрании членов ИК "Социальные проблемы положения женщин и женских движений" отмечалось, что за последние годы в России образовалось много новых центров по анализу положения женщин. В течение пяти лет реализуется межвузовская научно-исследовательская программа "Феминология и гендерные исследования в России: перспективные стратегии и технологии", объединившая более 20 крупных университетов страны. В ее рамках ведутся прикладные исследования культурологической, экономической, социальной и политической направленности, связанные с проблемами гендерного равенства.

В системе высшего образования институтировалось новое направление: женские и гендерные исследования. В 30 вузах открыты аспирантуры и докторантуры по женской проблематике. В Московском Государственном Социальном Университете создана кафедра феминологии и семьеведения. В настоящее время предмет "феминология" включен в Государственный образовательный стандарт.

Международная ассоциация "Женщины и развитие" и ее научный коллектив "ГАЛСИ", специализирующийся на изучении общественного мнения женщин, женского избирательного округа, в 1998-1999 гг. завершили социологическое исследование "Женщины в новой социокультурной среде" (на примере малого города), которое проводилось совместно с Московским Государственным Университетом культуры и администрации г. Химки.

Налажены разносторонние контакты с рядом законодательных структур. Профессор Г. Силласте является членом Комиссии по вопросам женщин, семьи и демографии при Президенте. Решением Совета Федерации она утверждена экспертом Аналитического центра СФ. Члены Комитета активно участвуют в работе Круглого стола женских неправительственных организаций в Министерстве труда и социального развития.

Полтора года на телевизионном канале при помощи Силласте и с ее авторским участием шла передача "12 решительных женщин". В 1997-1998 гг. на радиостанции "Надежда" существовала еженедельная рубрика

“Мнение эксперта”, посвященная социальным проблемам положения женщин в России, которую вела Г. Силласте; в эфир вышло 95 передач.

При содействии Комитета в Институте Открытое Общество (Фонд Сороса) открыт Совет по гендерным проблемам, оказывающий помощь в формировании системы научных грантов для женских организаций. Г. Силласте избрана членом правления ИОО по мегапроекту “Образование в России”.

Г. Силласте была приглашена Экономической Комиссией ООН в Женеву для выступления на Европейском региональном совещании по подготовке специальной сессии Генеральной ассамблеи ООН 2000 г. по обзору и оценке выполнения решений 4-ой Всемирной конференции по положению женщин (19-21 января 2000 г.) и работы в качестве эксперта.

В 2000 г. предполагается совместно с РОС, Финансовой академией при Правительстве РФ, Международной ассоциацией “Женщины и развитие”, провести конференцию “Женщины накануне третьего тысячелетия: гендерное равенство и гендерная симметрия”, для чего готовится заявка на грант в один из зарубежных Фондов. Целесообразно переименовать Исследовательский Комитет “По социальному положению женщин и женских движений” в ИК “Гендерная социология”.

Г. Силласте

* * *

23 ноября 1999 г. состоялось учредительное собрание ИК “Социальная коммуникация, социальное участие и интерактивные масс-медиа”, на котором выступили Т.М.Дридзе, Е.Г.Мешкова, Л.Н.Цой, О.В.Терещенко. Председателем избрана д.соц.н. Тамара Адамьянц, ученым секретарем – В.А.Шилова.

ИК провел совместно с Центром социального управления, коммуникации и социально-проектных технологий ИсРосАн и Научным советом по комплексной программе “История мировой культуры” РАН научно-практическую сессию “Массовая коммуникация и формирование современного социокультурного пространства”.

ИК намерен оказывать помощь в работе со студентами, магистрантами, аспирантами, в целом при подготовке специалистов в сфере социальной коммуникации, а также продолжить проведение регулярных сессий, семинаров, заседаний круглых столов и публиковать их материалы. Так, весной 2000 г. планируется организовать научно-практические сессии на темы: “Интернет в современном социокультурном пространстве” (февраль) и “Пропаганда и воздействие” (март).

Тел./ факс ИК: (095) 116 4107 e-mail: tevv@aha.ru

Т. Адамьянц

* * *

ИК “История и теория социологии” сообщает о планах работы в 2000 году следующее: планируется участие в Международной конференции МСА по истории социологии – г.Торунь (Польша); Симпозиум “История социологии и современность”, проводимый ИСПИ РАН совместно с ИК, (предварительное слушание материалов участников конференции – середина апреля 2000 года); круглый стол в рамках Российского социологического Конгресса в Санкт-Петербурге – сентябрь 2000 г. В июне предполагается проведение теоретического семинара ИК “Социология здоровья: этапы ее становления в отечественной социологии” совместно с 1 Мединститутом. В ноябре – проведение семинара ИК “Социальные функции социологии и публицистики: динамика их взаимодействия в отечественной практике” (докладчик: д.ф.н. – Е.И.Кукушкина).

Желающих принять участие в работе ИК “История и теория социологии” просим обращаться к зам.председателя Елене Иосифовне Кукушкиной или ученому секретарю Андрею Валерьевичу Агошкову (тел. 938-58-59)

В. Агошков

* * *

9 февраля 2000 г. состоялось заседание исследовательской секции РОС “Социология религии”. На заседании присутствовали представители Московского Патриархата, Главного информационного центра МВД РФ, Главного штаба ВМФ РФ, Института социологии РАН, Академии государственной службы при Президенте РФ, МГУ, РГГУ, Института социально-политических исследований РАН, Российского независимого института социальных и национальных проблем, Центра “Духовное наследие”, изданий “Социологические исследования”, “Воскресная школа”, “Диалог”, “Благовест-инфо” и других учреждений. Президент РОС проф. В.А.Мансуров, отмечая широкую представительность в секции ученых, реально работающих по проблематике социологии религии, объявил о необходимости **придания секции статуса Исследовательского Комитета в рамках РОС**. С докладом “Социальный облик современного верующего” выступил проф. Пермского госуниверситета М.Г.Писманик.

Оргкомитет секции приглашает исследователей, желающих вступить в секцию или заинтересованных в информации о работе по проблемам религии, сообщить о себе председателю секции Ремириу Александровичу Лопаткину (095) 436-97-80 или секретарю секции Степану Викторовичу Медведко (095) 181-02-02. Желающих сотрудничать в области социологии православия просим позвонить Пейковой Зинаиде Ивановне (095) 128-85-19.

З. Пейкова

КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ, СИМПОЗИУМЫ, ШКОЛЫ

Уважаемые коллеги, сообщаем Вам, что прием заявок и тезисов на участие в I социологическом Конгрессе в Санкт-Петербурге продлен до 15 апреля. Вместе с заявкой на участие в Конгрессе тезисы (до 2-х страниц, шрифт Times New Roman) должны быть направлены руководителям секций (панели) и по электронному адресу: bel@soc.psu.ru

29-30 октября 1999 г. в Тверском государственном техническом университете на базе кафедры социологии и культурологии при поддержке Российского гуманитарного научного фонда и администрации Тверской области состоялась Всероссийская научно-практическая конференция "Семья в России: теория и реальность", организованная сотрудниками ТГТУ, Института "Верхневолжье", представителями областной организации общества "Знание" (рук. проекта Т.Долгова). Были рассмотрены, в частности, проблемы отечественной социологии семьи, взаимодействия семьи и системы образования в процессе социализации, формирования семейных ценностей, репродукции, девиантного поведения в современной семье, государственной семейной политики. С докладами выступили директор Института социологии РАН д.ф.н. проф. В.А.Ядов, президент РОС д.ф.н. проф. В.А.Мансуров, академик РАО И.В.Бестужев-Лада, член-корреспондент РАН д.ф.н проф. П.А.Николаев, начальник Управления воспитания и дополнительного образования детей и молодежи Мин. образования РФ к.п.н. В.А.Березина, к.с.н А.А.Клецин и другие ученые, занимающиеся проблемами фамилистики.

Материалы конференции опубликованы. Тверь становится традиционным местом проведения фамилистических конференций. Проведение следующей планируется на осень 2000 г.

Т. Долгова, Е. Симонова

* * *

27 декабря 1999 г. в Казани в Татарстанском отделении РОС состоялся круглый стол по теме "Социология науки: новые реальности и новые методики", в обсуждении которой приняли участие ученые Академии наук Татарстана, Казанского государственного университета, финансово-экономического института и других вузов РТ.

В. Иванова

* * *

С 1 по 5 февраля в Красной Пахре (Подмосковье) прошел Первый Международный молодежный политический форум "Terra Politicae". В его работе приняли участие студенты и аспиранты — победители конкурса эссе на тему "Молодежь и выборы", объявленного консалтинговой группой Имидж-контакт и Институтом полити-

ческих исследований, которым удалось привлечь к этому ряд спонсоров, еще в сентябре 1999 г. В состав жюри, рассмотревшего 150 заявок и присудившего свыше 60 грантов на участие в форуме, входили лица, сочетающие практическую деятельность с научной и общественной: А.П.Ситников, С.А.Марков, А.А.Куртов, М.М.Каган, М.В.Ильин, А.Черемушкина.

Перед собравшимися (лицами до 28 лет) выступили политические деятели (В.Жириновский, Б.Березовский, В.Рыжков, В.Ворожцов и др.), политтехнологи, ведущие деятели культуры, видные общественные деятели и известные журналисты ((М.Арбатова, С.Кургинян, Н.Михалков, М.Леонтьев, С.Кара-Мурза, К.Павловский и др.), а также социологи и политологи.

Руководство круглым столом "Социология", на котором студенты представляли свои работы, фиксировавшие в различных вариантах уровень политической активности молодежи и связанные с ним вопросы, позволило мне еще раз обратить внимание на то, что студенты-политологи (как, впрочем, и практически все не-социологи) крайне некритично пользуются любыми цифрами, связываемыми с мнениями и отношениями людей. Они оказываются не в состоянии отличить представительное исследование, проведенное уважаемым центром, от журналистской поделки, и с легкостью невероятной сравнивают несравнимое. Полагаю, что социологам имеет смысл шире разъяснять возможности опросов общественного мнения, границы применения получаемых результатов, а также и вопросы, связанные с надежностью и полнотой данных.

И. Бутенко

* * *

С 1 по 5 февраля в Рузе под Москвой прошли УП Социологические чтения "Социальная политика и социология: Реалии и новые идеи", организованные Академией социологии и управления Московского Государственного социального университета. Обсуждался концептуальный аппарат современной науки, а также проблемы миграции, молодежи, сферы сознания, информатики и устойчивого развития, социального менеджмента. Участников также интересовали вопросы, касающиеся глобальных проблем в связи с социальной безопасностью, связанные с положением интеллигенции, безработицы, социальной экологией, муниципальным управлением, ролью общественного мнения в социальной жизни, а также проблемы методики сравнительных исследований, проявления постмодернизма в социологии и ее будущее.

С докладами выступили Р.Яновский, В.Мансуров, Л.Рыбаковский, А.Гофман, Г.Осадчая, Н.Покровский, В.Култыгин и многие другие социологи Москвы, Петербурга, других регионов, а также студенты МГСУ, для которых

были организованы лекции и мастер-классы. Большую дискуссию вызвал ряд сообщений, посвященных ноосфере, православию и трансформации ментальности.

И. Бутенко

Казанский финансово-экономический институт совместно с Академией наук Татарстана и Государственным Комитетом Республики Татарстан по делам детей и молодежи 20-21 апреля 2000 г. проводят традиционную республикансскую научную конференцию студентов и аспирантов на тему: «Молодежь и гуманитарная наука». На конференции будут работать секции: управление предприятиями; экономическая социология; праворегулирование экономических отношений; государственные и муниципальные финансы; финансы предприятий и регионов; банковское и биржевое дело; денежное обращение и рынок ценных бумаг; инвестиции и основные производственные фонды; проблемы региональных и межрегиональных экономических отношений; экологические проблемы экономики; экономико-математические методы и их применение в экономических исследованиях и управлении.

К участию приглашаются студенты, аспиранты, соискатели, магистры.

Для участия в работе конференции предлагаем до 15 марта 2000 г. представить в оргкомитет заявку, тезисы докладов (до 2 стр. через 2 интервала; обязательно в электронной версии в формате Word (6.0-95) и данные об участнике.

Материалы просьба присыпать на имя профессора КФЭИ проф. К.М. Гарифуллина по адресу г.Казань, ул Бутлерова, д.4, ауд. 505 кафедра философии и социологии или кафедры экономической теории КФЭИ -ауд. 503. Тел.: (8432) 38-25-46, доп. 169 (Галеев З.П.), доп.170 (Зубаков В.М.)

Оргкомитет конференции

* * *

Российская ассоциация политических наук, Академия политических наук сообщают о проведении 21-22 апреля 2000 года Второго Всероссийского Конгресса политологов «Россия. Политические вызовы XXI века». Конгресс состоится в МГИМО МИД России. В рамках конгресса предполагается проведение пленарных заседаний, секционных заседаний и круглых столов, в том числе:

Секция 1. Из XX в XXI век: преемственность и дискретность политического развития России. Рук. Ю.А Красин., В.А. Кулинченко

Секция 2. Российская государственность — пути развития политических институтов. Рук. А.М. Салмин

Секция 3. Политическая трансформация и политические реформы. Рук. А.Ю.Мельвиль, В.Сергеев

Секция 4. Электоральные процессы в России в настоящем и будущем. Рук. В.С.Комаровский, А.А.Дегтярев

Секция 5. Политическая регионалистика. Рук. П.А.Федосов, Н.В.Петров

Секция 6. Национальное и этническое измерение политического процесса. Рук. И.Г.Яковлев, Л.М.Дробижева

Секция 7. Политические элиты и политическое лидерство: нормативные модели для ХХI века. Рук. Г.К.Ашин, О.В.Гаман

Секция 8. Тенденции мирового развития и Россия. Рук. И.Г.Тюлин, А.И.Никитин

Секция 9. Политология как наука. Перспективы развития. Рук. Т.А.Алексеева, А.И.Соловьев

Секция 10. Россия ХХI: гражданское общество — проблемы становления и развития. Рук. Г.Г.Водолазов, В.В.Петухов

Секция 11. Насилие, конфликты и силовые структуры в политике. Руководители секции — А.В.Дмитриев, Е.И.Степанов, В.В.Серебрянников

За формирование списка докладчиков и дискутантов по каждой секции и качество докладов отвечают руководители секций.

Заявки на конгресс (имя и адрес участника, место работы, ученые степени и звания, тема выступления, краткое содержание доклада (до 150 слов), название секции и подсекции) ждем до 10 марта по адресу: 101831, Москва, Колпачный пер., 9а, к. 202. Факс: (095)921-01-32,

e-mail: гарп@гарп.ru

Оргкомитет

* * *

Министерство образования РФ, Нижегородский государственный университет, Институт молодежи, Нижегородское Отделение Академии гуманитарных наук, Нижегородский отдел ИРосАН, Нижегородская областная общественная организация "Ассоциация педагогов-новаторов" 19-20 мая 2000 г. проводят конференцию "Молодежь ХХI века: толерантность как способ мировосприятия". Планируется работа по направлениям:

— межкультурный и межконфессиональный диалог на пути от стереотипов войны к культуре мира;

— образование в реализации концепции культуры мира (анализ программ, учебников гуманитарного цикла, их направленности на концепцию культуры мира);

— ценностные установки молодежи;

— роль и место социокультурной среды, СМИ в формировании культуры мира и ненасилия;

— молодежные лидеры за культуру мира.

Заявки для участия (ФИО, место работы, должность, ученая степень, звание, адреса, телефоны, тема сообщения) и тезисы (до 2 стр. через 1,5 интервала, поля 2,5 см с каждой стороны, Times New Roman 12 pt, красная строка 1,5 см; подписано автором; дискета 3,5 дюйма в редакторах Word 6/95/97 for Windows) просим

до 10 марта направлять по адресу: ф-т социальных наук Нижегородского ГУ корп. 12 комн.201, Университетский пер., Нижний Новгород, 603000.

Тел (831 2)33 83 49 Зара Михайловна Саралиева, факс (831 2) 33 83 30, эл. Адрес: Zara@fsln. Unn.runnet.ru

Оргкомитет

* * *

ИК РОС "Социология конфликта", центр социального управления, коммуникации и социально-проектных технологий ИСРосАн совместно с Академией управления МВД 9 июня 2000 г. проводят межвузовскую конференцию "Экстремальные ситуации, конфликты, согласие".

Материалы конференции предполагается издать.

Предложения и заявки на участие просим направлять по адресу: ул. Кржижановского, 24/35, корп. 5, Москва, 117259; тел. (095) 1283332, факс (095) 719 0740; эл. адрес: tsoj@ocio.msk.su – Любови Николаевне Цой.

Кроме того, ИК "Социология конфликта" и Центр социального управления, коммуникации и социально-проектных технологий с 1 по 22 августа 2000 г. проводят курсы повышения квалификации. Программа четвертой сессии социологической школы конфликтологии (Лицензия № 16-242 от 01.12.95 Госкомитета по Высшему образованию) разработана с учетом предложений выпускников и направлена на решение следующих задач:

— экспертиза авторских технологий разрешения конфликтов

— знакомство с методикой мотивационно-целевого анализа текстов в конфликтной ситуации, разработанной Т.М.Дридзе

— овладение методами использования научного знания, чувств и эмоций в работе с конфликтующими сторонами и др.

Стоимость обучения – 3000 руб., срок обучения 21 день (в том числе три выходных). По окончании слушатели получают сертификат и возможность опубликоваться в сборнике "В контексте конфликтологии" № 4. Заявки (копия диплома о высшем образовании, копия платежного поручения и личное заявление) до 15 июля принимает директор Школы Л.Н.Цой.

Расчетный счет № 40703810138030100314, корреспондентский счет

№ 30101810600000000342, БИК 044525342
Московский банк АК СБ РФ Нагорное ОСБ 8181
г. Москва, Получатель: Российское общество социологов, ИНН 7729241279

В октябре-ноябре 2000 г. в Пензе предполагается провести международную конференцию "Логико-математические методы в технике, экономике и социологии". Предложения и заявки просьба присыпать по адресу: levin@vms.pti.ac.ru, тел.8412-633283, 628737, факс: 8412-556086 Левину Виталию Ильичу

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Поздравляем члена-корреспондента РАН, известного социолога, организатора науки и замечательного человека ЯНОВСКОГО РУДОЛЬФА ГРИГОРЬЕВИЧА с высокой правительственной наградой Орденом "Знак почета".

* * *

Поздравляем наших коллег ВАДИМА РАДАЕВА (Москва) и ЕЛЕНУ ЗДРАВОМЫСЛОВУ (Санкт-Петербург) с избранием членами Исполнительного Комитета Европейской Социологической Ассоциации.

* * *

Поздравляем нового доктора социологических наук, члена регионального отделения республики Коми ПЕСТОВУ ГАЛИНУ АЛЕКСЕЕВНУ. Желаем ей творческих успехов на социологическом поприще.

РЕСУРСЫ ЭМПИРИЧЕСКИХ ДАННЫХ

26 января по инициативе Артема Шадрина и Бориса Докторова в ИсРосАН состоялось собрание, посвященное перспективам создания Российской социологической сети. Проблема здесь заключается в том, что уже существует значительное число сайтов, содержащих социологическую информацию. Организаторы хотели заручиться одобрением социологической общественности в связи с их намерением, во-первых, упорядочить эту информацию и во-вторых, организовать регулярное профессиональное общение посредством новых технологий (тематические списки рассылки по электронной почте, Веб-форумы). Эти возможности предоставляются РСС на базе сервера Российской сети информационного общества www.isn.ru.

В ходе обсуждения их идей, вызвавших энтузиазм и горячее одобрение, было предложено создать единый архив первичных данных, который включал бы результаты любых представительных опросов, давая тем самым возможность заинтересованным специалистам пересчитать и уточнить те или иные сведения, которые в СМИ, как известно, обычно представляются не полностью и нередко некорректно. Такого рода открытость послужит и сильным сдерживающим фактором для недобросовестных аналитиков.

Как сообщил А.Шадрин (art@cabel.net), названный сервер уже сейчас представляет посетителям материалы по политическим, экономическим, правовым, философским, психологическим, социальным вопросам развития электронных сетей; самую полную на Рунете коллекцию российских социологических сайтов — более 100 исследовательских и образовательных организаций и проектов (<http://www.isn.ru/sociology.shtml>); обзор российских социологических сайтов (<http://www.isn.ru/sociology/public/sociology.htm>), первые выпуски онлайнового Бюллетеня СОЦНЕТ. РУ (<http://www.isn.ru/index42.shtml>).

Собравшиеся выразили пожелания, чтобы уже в первой половине 2000 г. были созданы Электронная библиотека — систематизированный каталог полнотекстовых научных публикаций по социологии в Интернете (на русском языке), "Отдел кадров" — общедоступная база данных по исследователям в области социологии и смежных социальных наук; планируется проводить тематические Веб-форумы и готовить списки рассылки по социологии, и др.

Нерешенными остались вопросы, связанные с защитой авторских прав тех, кто размещают свои статьи (впрочем, этот вопрос еще нигде в мире решить не удалось, о чем свидетельствуют по крайней мере регулярные консультации, проводимые Советом Европы), а также возможность, скажем, при защите диссертации считать таковыми подобные публикации с учетом того, что некоторые серверы и сайты весьма недолговечны.

Поскольку значительная часть исследователей если и имеют доступ к сети, то пользуются в основном электронной почтой, было предложено начать с рассылки текущих новостей по подписке. Кроме того, как сообщили организаторы встречи, уже существуют технические возможности использовать данные, скажем, архива социологической информации только тем, кто имеет эл.адрес, работая интерактивно, путем обмена несколькими командами с базовым сервером.

Б.Докторов (bdoktorov@worldnet.att.net) любезно согласился взять на себя функции научного руководителя подобного проекта, спонсоров для которого желательно искать всем.

И.Бутенко

ffortuna@mtu-net.ru

Краткий перечень сайтов социологических организаций, предоставленный А.Шадриным:

Москва: АРПИ <http://www.monitoring.ru/> ВЦИОМ <http://www.wciom.ru/> ИНДЕМ <http://www.indem.ru/ic/> ИС РАН <http://www.isras.rssi.ru/> ИСПИ РАН <http://www.ispr.ras.ru/> КОМКОН <http://www.comcon-2.com> Меркатор <http://www.mercator.ru/> Моск. Общ. научный фонд. <http://www.mpsf.org/indexr.html> Московский Центр Карнеги <http://www.carnegie.ru/> Отд. филос., соц. и права РАН <http://www.che.nsk.su/RAN/WIN/STRUCT/DIVISION.HTM> РНИСиНП <http://www.riisnp.ru/> РОМИР <http://www.romir.ru/> Соц. ф-т МГУ <http://www.nir.ru/socio/>; <http://www.socio.msu.su/> ФОМ <http://www.fom.ru/> Фонд "Русский проект" <http://www.society.ru/rasn/rusproj/index.htm> Центр полит. конъюнктуры России <http://www.ancentr.ru/>

Петербург: Гэллап (Петербург) <http://www.gallup.spb.ru/rus/default.htm> Европ. ун-т в СПб <http://www.eu.spb.ru/> Рук. Соц. об-во им. М.Ковалевского <http://www.soc.pu.ru:8101/cp1251/koval.html> СПБУ ф-т социологии <http://www.soc.pu.ru/> Той-Опинион <http://www.toy-opinion.spb.ru/> Центр независимых соц. исслед. <http://www.indepsores.spb.ru/> СПб фил. ИСРАН <http://www.rokson.nw.ru/sociolog/text/preface.htm>

Рег. унив. социол. центры: Барнаул <http://hist.dcn-asu.ru/ashpi/aspi/aspi.html> Екатеринбург <http://www.usue.ru:8101/>

Иркутск <http://www.isea.irk.ru/cgi-bin/shownews.cgi>

Казань http://www.kcn.ru/tat_ru/universitet/f13/main.ru.html

Калуга <http://www.kspu.kaluga.ru/univer/new/25.htm>

Нижний Новгород <http://www.unn.ac.ru:8101/rus/f14/main.htm>

Новосибирск <http://www.nsu.ru/catalog/fakultet/ef/sotsiol.htm>

Омск <http://univer.omsk.su/chair/sociolog.html>

Петрозаводск <http://www.onego.ru/win/pages/cigankov/> Тюмень <http://www.tiel.ru/>

Новый сайт профессиональной социологической ассоциации www.psoca.da.ru Обращаем Ваше внимание, что у РОС также появился сайт в Интернете http://www.isras.rssi.ru/ROS_site.htm

* * *

Результаты эмпирического исследования способов социальной адаптации провинциального населения страны в условиях системного кризиса, проведенного при поддержке МОНФ и РГНФ в 1999 г. в 79 населенных пунктах 12 регионов страны и в Витебской области (N=1718 чел. по выборке, представляющей жителей малых городов и сел), доступны по адресу: plusnin@philosophy.nsc.ru

Адрес: Плюснин Ю.М., Институт Философии и права СО РАН, прос. ак. Лаврентьева, 17, Новосибирск 630090. Тел.: (3832) 34 3751

* * *

Российский институт общественного мнения QUALITAS (дир. – Нелли Александровна Романович) – независимая частная исследовательская фирма, имеющая опыт проведения крупномасштабных социологических, политico-экономических и социально-психологических исследований, выпускает ежемесячный бюллетень с результатами опросов горожан по актуальным российским, региональным и местным проблемам. Бюллетень распространяется по подписке. Подписаться можно, обратившись по адресу: пр. Революции, 44, к. 14, Воронеж 394000. Тел./факс (0732) 55 44 58, nelli@riom.voronezh.su

ЛИТЕРАТУРА

Во Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы открыт доступ к современной базе электронных полнотекстовых периодических изданий EBSCO Publishing, состоящей из более чем 3750 названий журналов по праву, экономике, бизнесу, управлению, истории, археологии, искусству, философии, литературоведению, лингвистике, социологии, политологии, библиотековедению, антропологии, психологии, медицине, биологии.

Сотрудники отдела периодики ВГБИЛ проконсультируют, обеспечат индивидуальное и групповое обучение пользованию, предоставят возможности снять копии.

Зав. отделом Нина Владимировна Ритчик

ritchik@libfl.ru

* * *

Вышли в свет книги:

А.Г.Здравомыслов “Социология российского кризиса”. — М.: Наука, 1999. — 352 с. Ее можно найти в книжных магазинах.

Российское общество на рубеже веков: штрихи к портрету (Отв. ред. И.А.Бутенко) — М.:МОНФ, 2000. Получить книгу бесплатно можно, обратившись в Московский общественный научный фонд по тел (095) 2807016 или эл. почте: newpers@glasnet.ru

Там же готовится к изданию сборник **“Перспективы самоуправления и самоорганизации в России”** (Отв. ред. И.А.Бутенко). Распространяются издания МОНФ бесплатно.

Чичилимов В.В. Энергия социального бытия населения среднего города России на пороге 21 века. Социологическая инфомодельная энциклопедия. — Таганрог: Изд-во ТРГУ, 1999 — 1200 с. Заказать книгу (2000 руб. с учетом пересылки) можно, обратившись по адресу: пер. Некрасовский, 44, ТРГУ, Таганрог 347928, e-mail: egf@tsu.re.ru

Бюллетень подготовлен
И.А.Бутенко, В.А.Мансуровым, Е.И.Прониной,
Е.Ю.Колесниковой
Подписано в печать 25 февраля 2000 г.
E-mail: valman@socio.msk.su

Адрес РОС: Москва, 117259,
ул. Кржижановского, 24/35, корп. 5,
тел.: 095 128 8601,
095 719 0971
факс: 095 719 0740